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Solución clase Auxiliar 10

IN41A - Economía

Profesores
: Soledad Arellano - Alejandra Mizala 

Auxiliares
: Mario Carrasco – Silvia Tapia

Sección
: 01

Fecha

: 19 de Octubre de 2004
Pregunta 1: 
En Valle Hermoso hay tres empresas industriales. Los niveles de contaminación actual para cada empresa se muestran en la siguiente tabla:

Empresa
Nivel Actual de Contaminación

(unidades)
Costo de Reducir la Contaminación en una Unidad

(u.m.)

A
70
20

B
80
25

C
50
10

Las autoridades quieren reducir la contaminación a 120 unidades, por lo que conceden a cada empresa 40 permisos transables de  contaminación.

a) ¿Quién vende permisos y cuántos vende? ¿Quién los compra y cuántos compra? Explique brevemente por qué los vendedores y los compradores están dispuestos a transar  (vender o comprar). ¿Cuál es el costo total de la reducción de la contaminación en esta situación?

Si los permisos son transables las distintas empresas pueden negociarlos. Cada empresa estará dispuesta a comprar un permiso (por una unidad de contaminación) siempre y cuando el precio de éste sea menor que el costo de reducir la contaminación en una unidad. Luego: La empresa A estará dispuesta a comprar permisos hasta un precio P=20 y a vender para precios mayores. La empresa B estará dispuesta a comprar permisos hasta un precio P=25 y a vender para precios mayores. La empresa C estará dispuesta a comprar permisos hasta un precio P=10 y a vender para precios mayores. Dado lo anterior, la empresa C le venderá sus 40 permisos a la empresa B. La empresa B comprando los 40 permisos puede mantener su actual nivel de contaminación. Luego, el costo total es = 30*20 + 50*10 = 1100.

b) ¿Cuánto aumentarían los costos totales de la reducción de la contaminación si los permisos no pudieran transferirse?

Si los permisos no pueden transferirse, cada empresa debe reducir los niveles de contaminación hasta 40. Los costos totales serían = 30*20 + 40*25 + 10*10 = 1700.  Por lo tanto los costos aumentan de 1100 a 1700, es decir en 600 u.m.

Pregunta 2: 
Los productores de miel de Valdivia están felices porque desde que las empresas forestales de la zona comenzaron a plantar eucaliptos, especie que tiene flores muy vistosas y aromáticas, su producción de miel se incrementó. Se ha estimado que el impacto positivo de la producción de eucaliptos sobre la producción de miel está dada por la siguiente expresión: 
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. La función de costos de la industria forestal es  y su demanda del mercado es 
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, donde q son hectáreas de eucaliptos.

a) ¿Cuánto produce y a qué precio la industria forestal? 

De la función de costos se obtiene la oferta de mercado (CMg)
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Por otro lado, en competencia el equilibrio O = D

=> 
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Son los valores privados de producción

b) El gerente de una empresa apicola (productora de miel), se jacta del aumento de la producción y, en base a esto, le pide al dueño de la empresa que le suba el sueldo por esta hazaña ¿Se merece el aumento el gerente? ¿Por qué?

El gerente de la empresa apícola está aprovechando una condición por la que el no ha hecho ningún esfuerzo. De hecho, esto corresponde a una externalidad positiva sobre la producción de miel desde la industria forestal. Por lo tanto, el aumento de sueldo no debería ser otorgado. El beneficio otorgado por el aumento de producción de miel viene de las flores que tienen los Eucaliptos y porque son muy atractivas para las abejas, no por alguna estrategia seguida o sugerida por el gerente.

c) ¿Cuál es el óptimo social de producción de la industria forestal? Grafique y explique.

Ahora se deberá considerar el costo social de producción, que para este caso es la diferencia entre el costo privado de producción y el impacto positivo de la producción de eucaliptos sobre la producción de miel. Es decir: 
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d) El señor Perizardi, legislador de la región, argumenta que la industria forestal debiera producir una mayor cantidad de eucaliptos y sugiere aplicar un subsidio a la industria forestal.¿Cuál sería el monto del subsidio sugerido por el señor Perizardi? Grafique.

e) Otro legislador argumenta que no es justo otorgarle subsidios a una industria en particular, y que hay mejores destinos para estos recursos.

Para saber el monto, debe determinarse compararse la situación en que el mercado está dispuesto a pagar, con la que la industria está dispuesta a producir. Es decir, primero debe determinarse al precio que está dispuesto a producir la industria forestal (pp (qSocial)) y luego restarle el precio social óptimo (pSocial). Ver gráfico.
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La diferencia entre ambos precios es el monto que debería tener el subsidio. Analíticamente:
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f) ¿Qué otra solución existe?

Otra alternativa existente es trabajar con los derechos de propiedad. Por ejemplo, Coase establece que bajo un esquema de (i) presencia de externalidades, (ii) derechos de propiedad bien definidos y (iii) existe la posibilidad de negociar los intereses propios sin costos. "Entonces el resultado de estas negociaciones será Pareto-eficiente, independiente de como se hayan asignado los derechos de propiedad." Es decir, se soluciona el problema.

Pregunta 3: 

Guti es aficionado al sound y su demanda por CD´s es CG=20-0,001P. Su vecino de oficina Mery se beneficia escuchando durante el trabajo los CD´s de Guti y su demanda en CH=5 –0,00025P. El precio de los Cd´s es de 5000 pesos por unidad.
a) ¿Cuantos Cd´s compra Guti? ¿Qué condición de mercado se presenta en este caso?

Guti resuelve: CG=20-0,001P y P=5.000 (  CG=15 unidades, En el problema se presenta una externalidad positiva en el consumo, ya que cuando Guti escucha música afecta positivamente el bienestar de Meri.

b) ¿Cuál es la cantidad socialmente eficiente de Cd´s que deberían comprarse?

Se deben sumar las curvas de demanda:
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( CT=18,75 Unidades

c) Sugiera una solución tipo Pigou y calcule el impuesto o subsidio.

Subsidio Pigou.
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18,75=20-0,001(P-t)
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Pregunta 4

Suponga que entre un centro productivo A y un puerto  B, hay dos carreteras posibles. Diariamente, se realizan 30 viajes entre ambas ciudades para llevar productos de exportación. Cuando q1 de esos viajes se realizan por la carretera 1, el tiempo (en minutos) que le toma a cada camión llegar de una ciudad a otra es:

t1(q1) = 1 + 2q1

Del mismo modo, cuando se realizan q2 viajes por la carretera 2,  el tiempo en minutos de viaje para cada camionero es:

t2(q2) = 21 + 0.5q2

Suponiendo que el tiempo es costoso (por ejemplo en el caso de la fruta) y que cada camión es usado por una sola persona, conteste las siguientes preguntas. 

a) Encuentre el tiempo de viaje de equilibrio por cada ruta y cuántos camioneros usan cada ruta. (Hint: Primero demuestre que, al momento de elegir qué ruta utilizar, un camionero cualquiera elige aquella que le toma menos tiempo de viaje. Después demuestre que en el equilibrio, los tiempos de viaje por cada ruta son idénticos. Siempre recuerde que q1 + q2 = 30.)

Cuando un camionero se enfrenta a las dos rutas posibles, elegirá la que le reporte menos tiempo de viaje, sin considerar la externalidad negativa que él causará en la ruta al aumentar la congestión. Como todos los camioneros deciden de esta forma, en el equilibrio, los camioneros deberán estar indiferentes entre una u otra ruta, pues si así no fuera, existirían incentivos para que algunos camioneros cambien la ruta elegida hasta llegar al nuevo equilibrio. Por lo tanto, para que el camionero esté indiferente entre ambas rutas la condición es que: t1(q1) = t2(q2) junto a que q1 + q2 = 30. Con estas dos ecuaciones obtenemos que: q*1=14 y q*2=16, t*1=t*2=29

b) Demuestre y argumente que, dado que el tiempo es costoso, existe una externalidad negativa provocada por cada automovilista sobre todos los demás usuarios de la ruta que escoge. 

Existirá una externalidad si el tiempo de cada ruta depende de las decisiones de otros agentes. Para ver esto claramente, analizaremos la decisión de un camionero de elegir las rutas 1 o 2 sujeto a las decisiones del resto de los camioneros. Es decir, rescribiendo tenemos que:

t1(q1) = 1 + 2(qRESTO+1) 

t2(q2) = 21 + 0.5(qRESTO+1)

En forma directa de las ecuaciones anteriores, vemos que dado que un camionero fijo elije una u otra ruta, si aumenta el número de camiones por esa ruta (qRESTO), aumentará el tiempo de viaje por esa ruta. Por lo tanto, nos encontramos en presencia de una externalidad negativa. (Esto es equivalente a derivar parcialmente ambos costos con respecto a qRESTO).

Intuitivamente, parece obvio que si aumenta la congestión en una ruta, el tiempo de viaje debería aumentar (se producen mas tacos, hay mas posibilidades de choque entre camiones, que podrían congestionar aun mas la ruta, etc.). 

Manera alternativa de resolverlo: 

Hay una externalidad si la función de utilidad depende de las decisiones de otros agentes. 
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Por lo tanto, el número de camioneros que circulan por la ruta que yo elijo, afecta negativamente mi utilidad. Por lo tanto, constituye una externalidad negativa.

c) Suponga que la autoridad desea que se minimice el gasto total de tiempo, es decir, q1t1(q1) + q2t2(q2). Encuentre las asignaciones de tránsito (q1* y q2*) que permiten esto y los tiempos de viaje por cada ruta. ¿q1* es igual o distinto de q2*? ¿Por qué?

La autoridad resuelve:
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Es claro que la cantidad de camioneros por cada ruta debe ser distinta porque el costo social que provoca el ingreso de uno de ellos a una ruta, es distinto al costo social que genera si se va por la otra. Sólo si las rutas fueran idénticas --la misma función q(t)-- se daría que los tiempos y cantidades fueran iguales.

d) Suponga que la autoridad puede cobrar un peaje en una de las rutas y que existe un equivalente en tiempo para dicho peaje (es decir, se puede cobrar un peaje que equivalga exactamente a una cantidad de tiempo). ¿En qué carretera se cobrará dicho peaje? ¿Cuánto costará? 

La autoridad quiere que se obtengan los tiempos y cantidades encontrados arriba y para eso colocar un peaje. Entonces, el peaje P debe ser tal que los individuos tengan incentivos a elegir voluntariamente por donde ir (esto implica que les debe dar lo mismo cual elegir en equilibrio) pero que al hacerlo lleguen al equilibrio social. Si colocamos el peaje en la ruta 1 (si nos da negativo, quiere decir que el peaje debe ser en la ruta 2), entonces:

P+t1=t2

P+ 1+2q1 = 21+0.5(30-q1), pero q1 debe ser 10,

P+ 1+20 = 21+0.5(30-10) => P=10

Luego, el peaje se cobrará en la ruta 1 y costará 10 minutos.
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